

中亞天然氣管道輸華破千億立方

ABCD四管線至2020年 年輸油氣相當兩個大慶

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)中國石油天然氣集團公司新聞發言人曲廣學14日在北京宣佈,截至11月13日,首條中亞天然氣管道自2009年底投產以來,已累計輸送來自中亞地區的天然氣突破1000億立方米。在已建成中亞A/B/C三條天然氣管線的基礎上,中亞D線天然氣管道也在建設中,預計將於2020年達產,中國石油也將借勢絲綢之路經濟帶建設的契機,將中亞天然氣管線建成能源新絲路。據香港文匯報記者了解,到2020年,中國每年將從中亞進口9000萬噸油氣當量的能源,相當於兩個大慶油田的全年油氣產量。

曲廣學表示,中國石油已進入中亞能源市場17年,在中亞地區形成了集勘探開發、管道運輸、煉油化工和產品銷售為一體的完整的石油產業鏈,為國家構築了一條新的能源戰略通道。根據規劃,中國石油將加強頂層設計,把中亞地區建設成海外能源開發示範區。

把中亞五國與華聯繫在一起

目前,中國石油已在中亞建成中亞天然氣管道A/B/C三條線路的基礎上,D線工程也已於今年9月開工,D線氣源為土庫曼斯坦復興氣田,途經烏茲別克斯坦、塔吉克斯坦、吉爾吉斯斯坦進入中國境內,止於新疆烏恰的末站,D線路全長1000公里,其中境外段840公里,設計年輸氣量300億立方米,投資總額約67億美元。這條管道在線路上首次途經塔吉克斯坦和吉爾吉斯斯坦兩個國家,與已建成的連接土庫曼斯坦、烏茲別克斯坦、哈薩克斯坦的A/B/C線一道,形成中國—中亞天然氣管道網,把中亞五國都與中國緊密聯繫在一起。

中國石油中亞天然氣管道公司總經理曹亞明向香港文匯報表示,到「十二五」末,中國石油在中亞五國的能源擁有規模將達到5000萬噸油氣當量,其中哈薩克斯坦3500萬噸。

另外1500萬噸油氣當量主要來自於中國石油的阿姆河右岸項目。隨着中亞天然氣作為中國西北能源戰略通道的推進,到「十三五」末,中亞地區出口到中國的能源規模將達到9000萬噸油氣當量,屆時每年將有850億立方米的天然氣輸送到中國。

中亞輸氣惠5億人 替代1.3億煤

據了解,中亞天然氣管道自2009年底投產以來,已通過西氣東輸管道輸送至中國25個省、市、自治區和香港特別行政區,惠及5億多人。據測算,1000億立方米天然氣相當於替代1.33億噸煤炭,替代量相當於京津地區將近2年的煤炭消費總量。同時,減少二氧化碳排放1.42億噸,二氧化硫220萬噸。2013年,通過中亞管道進口天然氣數量佔到中國進口氣總量的53%。



中亞天然氣管道調控中心。

羅洪嘯攝

中亞天然氣管輸氣量

| 管道 | 年輸氣量(立方米) |
|----|-----------|
| A線 | 150億 |
| B線 | 150億 |
| C線 | 250億 |
| D線 | 300億 |

中亞非中國能源附庸

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)正當中亞各國和中國迎來能源合作最好時機之際,不少外媒報道稱中亞已淪為中國的能源附庸。對此,中國石油天然氣集團公司新聞發言人曲廣學向本報直言,中亞各國和中國的合作是共贏的。

以中國石油為例,在中亞進行能源開發的17年間,累計向中亞五國繳納稅費300多億美元(約1008億令吉),創造工作崗位3.4萬個,更為重要的是拉動了中亞五國經濟的增長,像土庫曼斯坦和吉爾吉斯斯坦的經濟都實現了10%的增長。「國際上所謂的中亞是中國的能源附庸觀點是無理指責,中亞各國和中國的合作是共贏的。」曲廣學說。

稅項釐清障礙除 滬港通更誘人



香港政府經濟顧問李國倫認為,「佔領」行動導致本港經濟下行風險增加。

記者張偉民 攝

香港文匯報訊(記者 涂若奔)受惠外貿狀況改善和消費市場好轉,香港特區政府14日公布的《經濟報告》顯示,第三季香港經濟重現少許增長動力而按年反彈至2.7%,但「佔領」行動的負面影響將於未來數月逐步浮現,令營商環境和投資氣氛進一步轉差,其中中小企的業務收益情況在10月已急劇轉差至創新低,經濟下行風險增加,故當局大幅收窄今年全年經濟展望,預料全年僅有2.2%的實質增長,接近8月公布預測2%至3%的下限。倘行動長期持續,將不利於香港中長期的經濟發展和國際競爭力。

香港特區政府當日發表《經濟報告》披露,第三季香港經濟按年實質增長2.7%,較第二季1.8%的增幅為高。經季節性調整後按季比較,實質本地生產總值在第三季亦顯著反彈1.7%。不過,《報告》強調,考慮到第四季的經濟前景被「佔領」行動的陰霾所籠罩,加上出口在未來數月料只會緩步增長,預料今年全年經濟僅有2.2%的實質增長,接近8月公布預測2%至3%的下限。

《報告》指出,由於9月底開始的「佔領」行動對經濟活動造成的干擾,第三季令人相當鼓舞的良好勢頭或難以延續至第四季。在現階段,預測經濟增長比往常情況涉及更大的不確定性,除了要視乎外圍環境各種下行風險如何演變,更重要的是「佔領」行動對經濟氣氛和內部需求的影響。不過,由於缺乏10月的實際數據,現階段暫時未能對「佔領」行動所帶來的負面影響作出評估。

中國GDP增逾7% 清華大學料持續到2030年

香港文匯報訊(記者 羅洪嘯 北京報導)清華大學14日在北京發佈《中國與新氣候經濟》的報告認為,中國能在不對經濟產生負面影響的前提下同時實現減排和減少大氣污染,且在合理政策下,中國經濟每年7%至8%的增速將維持到2030年,隨後經濟增速將回落至5%。

不過,報告同時提醒,中國的能源安全將面臨嚴重挑戰,建議中國引入煤炭消費總量限制政策。清華大學環境經濟研究所教授、報告作者之一滕飛表示,推進經濟結構調整、節能減排和能源結構調整等低碳發展措施,將實現中國主要城市空氣質量全面改善,同時不會對經濟發展造成顯著的負面影響。

香港文匯報訊(記者 周紹基)在「滬港通」17日開通前夕,投資者最關心的稅務問題14日有定案。國家財政部、中證監及國家稅務總局14日公布,內地個人及香港個人透過滬港通作投資,暫免徵收個人所得稅(港稱資本增值稅),其中內地投資者免徵期由17日起計共3年。同時,對QFII、RQFII自17日起取得的A股轉讓所得亦暫免徵收所得稅。

香港投資者仍需按內地稅法繳納交易印花稅及10%的股息紅利稅。業內人士認為,有關免稅安排掃除部分不明朗因素,料會增加香港投資者投資A股的興趣,但對基金而言,有關安排仍不夠清晰。

推動內地個人赴港投資

港府17日歡迎內地公布滬港通稅收安排,署理財政司司長陳家強表示,內地公布的稅收安排,有助提供清晰的投資環境給市場及投資者,有利滬港通順利推行,鞏固香港作為離岸人民幣中心的優勢,感謝中央政府各相關部委一直給予支持。

港交所亦認為內地三部門的聯合公布,釐清了重要事項,為下一滬港通的啟動帶來正面訊息。中證監發言人表示,對內地個人買賣港股差價3年內暫免徵收個人所得稅,主要考慮滬港通尚處於啟動試點階段,為吸引內地個人赴港投資,推動滬港通的

開展,在稅收政策方面給予適當優惠。免稅期限暫定3年,未來根據中國資本市場發展和開放的總體情況等綜合因素再統籌研究。

增港人投資A股興趣

恒豐證券集團創辦人兼金融服務界立法會議員張華峰表示,稅務問題解決,為滬港通的開通掃除不明朗因素,會增加香港投資者投資A股的興趣。他認為內地股市要走向國際,稅制一定要與香港看齊,因為這才會更吸引海外投資者到內地股市投資。

境外投資者暫免所得稅

香港文匯報訊 綜合報道 滬港通對QFII(合格境外機構投資者)、RQFII(人民幣合格境外機構投資者)取得股票等權益性投資資產轉讓所得暫免徵收所得稅,中證監發言人稱,考慮到QFII、RQFII和滬港通在交易性質和經濟實質上的類似性,在稅收政策方面宜通盤考慮,否則容易造成稅收政策不公平,甚至引發避稅問題。

因此,在對滬港通機制下的香港市場投資者暫免徵收股票轉讓差價所得稅的同時,對QFII和RQFII

取得的股票等權益性投資資產轉讓所得一併給予免稅待遇。

據彭博社報道,17日對於規模達4萬2000億美元的中國股市而言,注資會是而非尋常的日子。

兩地投資者可參與配股

香港文匯報訊 在17日開通前,滬港通更多細節出爐。中國證監會14日表示,經兩地證監會協商,A股上市公司配股時,亦需通過滬港通向香港投資者配股。但由於技術系統原因,滬港通開通初期,對於香港上市公司供股和公開招股,內地投資者在原股東比例內申報,暫不參加港股配股超額申報。

中證監新聞發言人稱,兩地滬港通下上市公司配股在監管內容、監管方式和監管程序等方面大體相同或相當,一方原則上不單方面額外增加其他監管要求。同時,在不改變兩地市場現行規定的基礎上,上市公司繼續遵守上市地的監管規定及業務規則。對於對方上市公司向本地投資者配股的,兩地證監會僅在形式上依法進行監管,主要依賴於對方的監管。對於對方上市公司向本地投資者配股的,兩地證監會對上市公司提交材料的內容要求基本一致,上市公司基本無需額外製作材料。

黑莓：目前無意進軍中國市場

香港文匯報訊 據騰訊引述彭博報道,智能手機製造商黑莓總執行長程守宗認為,亞洲市場對於黑莓的復甦至關重要,但目前還不會大舉進軍中國市場。

程守宗稱,對於黑莓而言,進軍中國市場目前還不是頭等要事。因為中國當前對數據安全問題十分關注,因此目前還不是發展中國市場業務的時刻。

相反,黑莓當前的重點是拓展印度和東南亞市場,如印尼、馬來西亞和新加坡等。程守宗是在15日的APEC論壇上接受採訪時發表上述言論的。

程守宗說:「如果選擇在中國市場拓展業務,需要太長的時間才能贏得合理的市場份額。」

即使我們有這樣的時間和資金,我也可能會選擇我們的業務已經有所體現的市場,如印度、南亞和東南亞。」

上個月,關於黑莓的中國市場戰略問題再次引發業內關注。程守宗當時表示,中國市場規模十分龐大,是黑莓所不能忽視的市場,因此黑莓也在考慮如何進軍該市場問題。

受聯想收購黑莓傳聞的影響,黑莓股價最近幾週出現了波動。程守宗今日稱,他此次在北京會見了中國政府官員,投資者和電信運營商,還與聯想、小米和HTC高層舉行了非正式會談。

程守宗還表示,對於那些有真正業務的亞洲廠商,黑莓對其合作持開放態度。但黑莓不需要資金,因為公司目前擁有30億美元現金。

中國增長放緩或需加大刺激

香港文匯報訊 中國10月份新增信貸低於預期。中國人民銀行14日公布,10月社會融資規模為6627億元,與去年同比减少2018億元;10月人民幣貸款在社會融資規模中佔比續升至82.7%,上月則為81.6%。

瑞銀在香港的首席中國經濟學家汪濤表示,鑑於疲弱的信貸需求,關鍵不是進一步擴大信貸,而是降低融資成本。下調基準利率「更加急迫」。

央行在註資的同時避免全面降息或下調存款準備金率。中國基準的貨幣市場利率第二週下跌,市場猜測央行將開展更多的定向注資。

匯豐大中華區首席經濟學家屈宏斌指,中國人民幣新增貸款較上月大幅回落,全社會融資總額遠低於市場預期。

他認為,數據下滑主要是由於人行之前的存款偏離度規定以及銀行日益增長的風險厭惡偏好。金融系統經濟活動增長再度放緩,加深了經濟增長的下行壓力,市場急需進一步的寬鬆



人行公布,10月社會融資規模為6627億元人民幣,與上年同比减少2018億元。資料圖片

財經速遞

中國10月M2增速創7月新低

香港文匯報訊 中國10月份廣義貨幣供應量(M2)低於預期。中國人民銀行14日公布,10月份新增人民幣貸款5483億元(人民幣,下同),遠低於市場預期的6200億元;當月M2同比增速12.6%,創七個月新低。有分析指,數據顯示社會整體融資需求不旺,經濟不振,有需要加大放寬力度。

兩岸金融三會 下月京舉行

香港文匯報訊 台灣「金管會」主委曾銘宗13日指出,兩岸金融三會(金管會與大陸銀行監督管理委員會、金管會與大陸保險監督管理委員會、金管會與大陸證券監督管理委員會)確定12月下旬將在北京舉行,這也是首次兩岸金融三會同步進行。

據台灣《聯合報》報道,曾銘宗說,這次洽商議題主要是行政開放項目,例如加速分行審批,不會涉及市場准入談判。據了解,「金管會」已擬出初步行程,金融三會召開的時間點落在12月下旬、聖誕節前後。

赴美華客料年「貢獻」850億美元

香港文匯報訊(記者 馬琳 北京報導)美國最近放寬對華學生及商旅簽證有效期,其中商旅簽證更由一年多次往返延長至十年,消息極大刺激了中國旅遊市場。據美國大使館數據顯示,2013年,赴美中國旅客人數達180萬,為美國經濟貢獻211億美元。預計到2021年,赴美旅行的中國人將達約730萬,每年為美國經濟貢獻將近850億美元並支持44萬個就業機會。

港估價服務冀成內地橋樑

香港文匯報訊(記者 顏倫樂)皇家特許測量師學會(RICS)及香港測量師學會14日舉辦聯合估價會議2014。這是近年兩會首次聯合舉辦的估價會議,旨在提升業界的估價新知及宣傳亞洲估價業務。估價會議聯席主席霍嘉禮表示:「香港於估價的發展有超過60年歷史,於估價專業有一定的優勢,並可擔當內地與世界接軌的橋樑。」